
 
 

Ἐγκωμιαστικοί λόγοι τοῦ Ἁγίου Παϊσίου 
γιά τόν Πατέρα Αὐγουστίνο Καντιώτη! 

 

 
Ο Πατήρ Αυγουστίνος Καντιώτης υπήρξε, α-

ναμφίβολα, «σημείον αντιλεγόμενον». Αγαπήθηκε 
πολύ αλλά και μισήθηκε πολύ. Άλλοι τον θεωρού-
σαν εφάμιλλο των Αγίων Πατέρων της Εκκλησίας 
και άλλοι ―ακόμη και επίσκοποι― τρελό, ακραίο 
και φανατικό. Αυτό που μετράει όμως δεν είναι η 
γνώμη η δική μας αλλά η γνώμη του Θεού. Γι’ αυτόν 
τον άνθρωπο μίλησαν με θερμά λόγια σύγχρονοι 
πνευματοφόροι άγιοι: ο Άγιος Γεώργιος Καρσλίδης 
και ο Γέροντας Παΐσιος ο αγιορείτης. Ο πρώτος εκ 
των δύο, ο προορατικός άγιος της Δράμας, τον θεω-
ρούσε «Μάρτυρα του Χριστού».1  Τα μεγαλύτερα ε-
γκώμια, όμως, απέναντι στον Πατέρα Αυγουστίνο 
να αναπέμπει ο μεγάλος σύγχρονος άγιος της Εκ-
κλησίας μας: Ο Άγιος Παΐσιος ο αγιορείτης! Μέσα 
από ανέκδοτες, ιδιόχειρες επιστολές του που θα 
διαβάσουμε σήμερα: 

●  Εκφράζει τον μεγάλο του σεβασμό προς 
τον Πατέρα Αυγουστίνο Καντιώτη και τον αποκαλεί 
«Νέο Χρυσόστομο» της Εκκλησίας! 

●  Δηλώνει ότι στηρίζει πάνω σ’ αυτόν τις 
ελπίδες του για την ανόρθωση της Εκκλησίας από 
την άθλια κατάσταση στην οποία βρίσκεται! 

●  Γράφει ότι επιτελεί «θεάρεστο έργο» και 
δηλώνει πρόθυμος να τον υπηρετήσει κι ο ίδιος! 

●  Ζητάει τη βοήθειά του για να αντιμετω-
πίσει αιρετικούς! 

●  Τον αποκαλεί «Πατέρα» με κεφαλαίο πι. 
●  Μοιράζει και διαφημίζει τα βιβλία του! 
 

Οι ιδιόχειρες επιστολές του Γέροντος Παϊ-
σίου θα δουν σήμερα, για πρώτη φορά, το φως της 
δημοσιότητας. Το περιεχόμενο τους, όμως, έχει 

ήδη δημοσιευθεί στο βιβλίο «Ο ασκητής της Πανα-
γούδας» του π. Διονυσίου Τάτση, που υπήρξε ο 
πρώτος που έχει γράψει για τον Άγιο Παΐσιο. Τις ε-
πιστολές μάς τις έστειλε, από την Κόνιτσα2, ο π. Διο-
νύσιος από τον περασμένο Οκτώβριο αλλά τις δη-
μοσιεύουμε τώρα ως μνημόσυνο για την ημέρα κοί-
μησης του Πατρός Αυγουστίνου. 
  Θεωρούμε πάρα πολύ σημαντική τη δημο-
σίευση των εν λόγῳ επιστολών, τη στιγμή αυτή 
που λυσσομανάει η αίρεση του Οικουμενισμού, 
διότι ο Πατήρ Αυγουστίνος υπήρξε ο μεγαλύτερος 
πολέμιός της! Μπορούμε να δανειστούμε «όπλα» 
και «πυρομαχικά» από το τεράστιο οπλοστάσιο του 
Γέροντα. Η ανάδειξη του κύρους και της αξίας του 
στον πιστό λαό έχει μεγάλη σημασία.  
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Γίνεται κατανοητό, λοιπόν, το γιατί τον μίση-

σαν τόσο πολύ οι Οικουμενιστές. Μάλιστα, ακόμη 
και μετά θάνατον τον πολεμούν και λασπολογούν ε-
ναντίον του με διάφορες συκοφαντίες, όπως ότι, δή-
θεν, «πλαστογράφησε την προφητεία του Αγίου Κο-
σμά του Αιτωλού “τον Πάπα να καταράσθε”»3, ότι 
«ζήτησε» τάχα «συγνώμη από τον Πατριάρχη Δημή-
τριο για την διακοπή μνημοσύνου του 1970»4, κ.ά. 

Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι ενώ το 
1969 ο Άγιος Παΐσιος δεν θεωρούσε σωστή τη δια-
κοπή του μνημοσύνου του Οικουμενικού Πα-
τριάρχη5, μόλις ένα χρόνο αργότερα, το 1970, άλ-
λαξε στάση κι όχι μόνο έκανε ο ίδιος αποτείχιση6, 
αλλά, σύμφωνα με τη μαρτυρία γνωστού αγιορείτη 
Γέροντα, επηρέασε τους διστακτικούς ηγουμένους 
των μοναστηριών του Αγίου Όρους να διακόψουν 
κι εκείνοι μνημόσυνο του Αθηναγόρα!7  Εν τέλει, 
σχεδόν όλο το Άγιο Όρος αποτειχίστηκε! Σχεδόν 
ταυτόχρονα, ο Πατήρ Αυγουστίνος κι άλλοι δύο 
αρχιερείς διέκοψαν κι εκείνοι τη μνημόνευση του 
Πατριάρχη.8 Οι δύο άγιοι Γέροντες (Παΐσιος και Αυ-
γουστίνος) ήταν του ιδίου πνεύματος! Πού είναι αυ-
τοί που λένε ότι «όποιος κάνει αποτείχιση κάνει σχί-
σμα»;  Είναι σχισματικοί οι δύο άγιοι Γέροντες; 

Οι επιστολές που θα δημοσιεύσουμε είναι 
πέντε και απευθύνονται, όλες τους, σε κάποιον Γε-
ώργιο Μάιπα, ο οποίος είχε πνευματική σχέση και 
με τους δύο: και με τον Πατέρα Αυγουστίνο και με 
τον Γέροντα Παΐσιο. Ο (μακαρίτης πλέον) Μάιπας ή-
ταν, ουσιαστικά, ο «σύνδεσμος» ανάμεσα στους 
δύο αγίους Γέροντες. Κατοικούσε στα Ιωάννινα και 
ήταν υπάλληλος του Δήμου. Μοίραζε, στην πόλη, τη 

«Χριστιανική Σπίθα», την εφημεριδούλα του Πα-
τρός Αυγουστίνου. 

Πριν την κάθε ιδιόχειρη επιστολή θα προη-
γείται το περιεχόμενό της δακτυλογραφημένο μαζί 
με κάποιες επεξηγήσεις και σχόλια για να είναι κα-
τανοητή από όλους. Για να είναι ευανάγνωστες οι 
επιστολές αυξήσαμε την φωτεινότητα και την αντί-
θεση με αποτέλεσμα όμως να εξαφανιστούν, σχε-
δόν, οι οριζόντιες γραμμές του κάθε γράμματος.  

Θα εκπλαγούν κάποιοι όταν δουν τα ορθο-
γραφικά λάθη που έκανε ο Άγιος, ο οποίος ήταν μεν 
απόφοιτος της β΄ Δημοτικού, αλλά είχε τη Σοφία 
του Θεού που δεν την έχουν όλοι μαζί οι φιλόσοφοι 
και οι επιστήμονες του κόσμου! 

Κλείνοντας, νιώθω την ανάγκη, σήμερα, την 
επαύριον της ημερομηνίας της κοιμήσεως του α-
γίου Γέροντά μας, να σκύψω ταπεινά στο μνήμα 
του, να ρίξω ένα δάκρυ και εκ μέρους όχι μόνο του 
εαυτού μου αλλά και όλου του κλήρου και του λαού 
της μητροπόλεως Φλωρίνης να του πω: 

  «Πατέρα Αυγουστίνε, συγχώρεσέ μας. Συγ-
χώρεσέ μας που δεν καταλάβαμε, οι βραδείς τῇ 
καρδίᾳ, ότι είχαμε την ανεπανάληπτη τιμή να έ-
χουμε κοντά μας εσένα, έναν σύγχρονο Πατέρα της 
Εκκλησίας. Συγχώρεσέ μας που δεν φανήκαμε αντά-
ξιοι της αγίας Παρακαταθήκης που μας άφησες. Σε 
προδώσαμε Γέροντα· σε πληγώσαμε και εξακολου-
θούμε να ατιμάζουμε τη μνήμη σου. Πρέσβευε στον 
Κύριο να μας δώσει δύναμη και να μας αξιώσει, από 
’δω και πέρα, να ζούμε ενάρετα και να αγωνιζόμα-
στε, όπως εσύ, για Χριστό και Ορθοδοξία». 

29 Αυγούστου 2017 
(Άδικη) Αποτομή της Τιμίας Κεφαλής του  

Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου 
Βασίλειος Π. Κερμενιώτης 

 
 

1η Επιστολή 
 

 

Την επιστολή αυτή τη στέλνει, το 1959, ο Ά-
γιος Παΐσιος από την Ιερά Μονή Στομίου Κονίτσης 
(Ν. Ιωαννίνων) προς τον Γεώργιο Μάιπα. Ο Άγιος 
φαίνεται πολύ ανήσυχος και στενοχωρημένος γιατί 
ήρθε στην Κόνιτσα ένας άνθρωπος με αιρετικά φρο-
νήματα, οπαδός του κακόδοξου Απόστολου Μα-
κράκη («μακρακιστής»). Ζητάει, επειγόντως, την βο-
ήθεια του Πατρός Αυγουστίνου, ελπίζοντας ότι 
μέσω της «Σπίθας» θα πιέσει τους δεσποτάδες να 
μην δίνουν άδεια κηρύγματος σε μακρακιστές, ώ-
στε να μην πλανούν τον κόσμο.  
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Ο π. Παΐσιος ενημερώνει τον Μάιπα ότι ο αι-
ρετικός αυτός ποδοπατεί το θεσμό της νηστείας. Εί-
ναι αξιοσημείωτο ότι τον αποκαλεί «Λύκο» με κε-
φαλαίο λάμδα! Πού είναι όλοι αυτοί που μας κατη-
γορούν ότι είμαστε «φανατικοί» επειδή, ενίοτε, 
χρησιμοποιούμε σκληρούς χαρακτηρισμούς για 
τους σύγχρονους αιρετικούς, τους Οικουμενιστές;   

Εκτός αυτού, ο Άγιος αποκαλεί «σφηκοφω-
λιά» την «Εκκλησία» των Ευαγγελικών της Κόνι-
τσας που είχε προσηλυτίσει 80 οικογένειες! Με 
πολύ προσπάθεια, κατόρθωσε, ο π. Παΐσιος, να α-
ποσπάσει τους συμπατριώτες του από τα νύχια αυ-
τών των αιρετικών9, τους οποίους, σήμερα, το Πα-
τριαρχείο θεωρεί ..αληθινή Εκκλησία του Χριστού 
και υπογράφει μαζί τους συμφωνίες αλληλοανα-
γνώρισης μυστηρίων!10  Ο δε Πατριάρχης Βαρθολο-
μαίος πρόσφατα τέλεσε ακολουθία σε Ναό Ευαγγε-
λικών!11 Τί έχουν να μας πουν οι Οικουμενιστές για 
τους λόγους-αστροπελέκια του Αγίου Γέροντα;  

Στην επιστολή αυτή ο Άγιος Παΐσιος αποκα-
λεί τον Πατέρα Αυγουστίνο «Νέο Χρυσόστομο» 
της Εκκλησίας και δηλώνει πρόθυμος να τεθεί 
στην υπηρεσία του «θεάρεστου έργου» που εκεί-
νος επιτελεί!  Είναι εντυπωσιακό λοιπόν τo ότι ο με-
γάλος Άγιος, που σήμερα σέβονται και ευλαβούνται 
όλοι στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, τρέφει τόσο 
μεγάλο σεβασμό και εκτίμηση προς τον Πατέρα Αυ-
γουστίνο Καντιώτη, τον τόσο συκοφαντημένο και α-
παξιωμένο σήμερα! 

 
 

Να προσθέσουμε ότι ο Πατήρ Αυγουστίνος 
αγαπούσε και μελετούσε πολύ τον Άγιο Ιωάννη το 
Χρυσόστομο!  Κληρικοί της μητροπόλεως Φλωρίνης 
που τον συνόδευαν στην Αθήνα, στην Ιερά Σύνοδο, 
μαρτυρούν ότι σ’ όλη τη διάρκεια της εξάωρης δια-
δρομής ο Πατήρ δεν σήκωνε τα μάτια του από τα 
βιβλία του Χρυσοστόμου! Ούτε για μια στιγμή για 
να δει το τοπίο από το παράθυρο του αυτοκινήτου! 
 

Ακολουθεί η επιστολή, δακτυλογραφημένη: 

* * * 
 

 
Ἐν Ἱ.Μ. Στομίου τῇ 19-10-59 
Ἐν Χριστῷ ἀδελφέ Γεώργιε, χαῖρε ἐν Κυρίῳ πάντοτε.  

 

Πολύ ἐπιθυμῶ νά σᾶς συναντήσω καί θά ἐπιδιώξω, διότι 
ἔχω τήν ἐντύπωσιν ὅτι θά σᾶς φανῶ χρήσιμος στό θεάρεστον 
ἔργον τοῦ Πατρός Αὐγουστίνου. 

Στάς 16 τοῦ μηνός εἶχε καταφθάση καί στήν πατρίδα μας 
Κόνιτσα ὁ προβατόσχημος Λύκος Χ………. Κ………. (Μακρακι-
στής) καί διένειμε καί βιβλία, ἀφού τούς πρόσφερνε τό φαρ-
μάκι τῆς πλάνης καμουφλαρισμένο. Ὁ Δεσπότης ἀπουσίαζε. Ὁ 
χ Ἱεροκύρηξ βλέποντας νά ἔχει ἄδειες Ἀρχιερέων, κ.τ.λ. τοῦ 
ἔδωσε [ἄδεια], τόν ἐπέτρεψε. Κάθε ἡμέρα ἤθελε νά κοινωνάη 
τά Ἅχραντα Μυστήρια, ἐνῶ ἀπό βραδύς, καθώς τόν παρακολου-
θούσαμε, ἔτρωγε κοκορέτσι (κρέας σούβλας). Δι’ αὐτό πολύ 
σᾶς παρακαλῶ, κάμετέ το γνωστό στόν Νέον Χρυσόστομον 
Πατέραν Αὐγουστῖνον. Πῶς δίδουν ἄδειαν οἱ Ποιμένες τῆς 
Ἐκκλησίας μας στούς λύκους, διά νά ἁρπάζουν τά ἀρνάκια μέσα 
στά κέντρα;  

Ἔλεγε στούς καημένους πατριῶτας μας ὅτι δέν ἔχει καμιά 
σχέσιν ἡ Θεία Κοινωνία μέ τήν τροφήν κ.λ.π.  Ἐνῶ ἡ Ἐκκλησία 
μας τόν Μακράκην τόν εἶχε ἀποκηρύξη. Εὐτυχῶς ἐδῶ 
προλάβαμε τό κακό. Ἔφυγε ἀμέσως, ἀφοῦ τοῦ ἔδωσα ἕνα γερό 
ξεσκόνισμα. Δέν προλάβαμε, ἀδελφέ μου, νά διαλύσωμε τήν 
σφηκοφωλεάν τῶν Εὐαγγελικῶν, ἄλλα ναυάγια παρουσιάζο-
νται. 
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Τελειώνοντας, σᾶς στέλνω πολλάς εὐχάς τοῦ Χριστοῦ καί τῆς 
Παναγίας. 

Μοναχός Παΐσιος Φιλοθεΐτης 
 
 

Ακολουθεί η ιδιόχειρη επιστολή:  

 

 

Ακολουθεί η συνέχεια της επιστολής: 
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2η Επιστολή 
 

Και την επόμενη επιστολή τη στέλνει, το 
1960, ο Γέρων Παΐσιος από την Ι. Μ. Στομίου. Είναι 
μεγάλος ο πόνος του για την «άθλια κατάσταση 
στην οποία βρίσκεται η Εκκλησία» μας, γι’ αυτό και 
εύχεται σε έναν κοινό φίλο τους «να τον αξιώσει ο 
Θεός νά γίνει μικρός Πατήρ Αὐγουστίνος»! 

Επίσης, εξομολογείται, ο π. Παΐσιος, στον Γε-
ώργιο Μάιπα, ότι στον Πατέρα Αυγουστίνο και σε 
δυό-τρεις ακόμη ευλαβείς αρχιμανδρίτες εναπο-
θέτει τις ελπίδες του για να «ξεκαθαρίσει ἡ ἦρα 
ἀπό τό σιτάρι» και να αναγεννηθεί η Εκκλησία 
μας! Ο Άγιος χάρηκε πολύ που διάβασε τρία βιβλία 
του π. Χριστοφόρου Καλύβα που καυτηρίαζαν τη 
φαύλη κατάσταση της τότε διοίκησης της Εκκλησίας.  
Τα βιβλία εκείνα ευαγγελίζονταν την δράση του κλή-
ρου και του λαού  προς την κατεύθυνση της κάθαρ-

σης και της εξυγίανσης της Εκκλησίας. Μάλιστα, ο Γέ-
ρων Παΐσιος δηλώνει ότι «λυπάται πολύ» που δεν 
τα είχε διαβάσει νωρίτερα, αφού δεν γνώριζε την 
ύπαρξή τους! Ανάλογο βιβλίο έχει γράψει και ο Πα-
τήρ Αυγουστίνος, το «Ελευθέρα και Ζώσα Εκκλη-
σία». 

Πού είναι οι επίσκοποι και οι πνευματικοί μας 
που μας αποκοιμίζουν και μας «ευνουχίζουν» λέγο-
ντάς μας: «Να μην σας  ενδιαφέρει τι κάνουν οι δε-
σποτάδες και οι  Πατριάρχες! Αυτούς θα τους κρίνει 
ο Θεός. Εσείς να κοιτάζετε μόνο την ψυχή σας και να 
εκτελείτε τα θρησκευτικά σας καθήκοντα». Σύμ-
φωνα με τον Πατέρα Αυγουστίνο: «Αυτός ο λόγος εί-
ναι σατανικός, διότι “χριστιανός” που αδιαφορεί για 
το υπόλοιπο σώμα της Εκκλησίας δεν είναι χριστια-
νός! Δυστυχώς, σήμερα οι επίσκοποι και οι εξομολό-
γοι κατά κανόνα καλλιεργούν θρησκευτική και ηθική 
ζωή, όχι όμως και το εκκλησιαστικό φρόνημα».12                   
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Ακολουθεί η επιστολή, δακτυλογραφημένη: 

 
 

Ἐν Ἱ.Μ. Στομίου τῇ 10-10-60 
 

Ἐν Χριστῷ ἀδελφέ Γεώργιε, χαῖρε ἐν Κυρίῳ πάντοτε καί 
ἀγάλλου ἐν Αὐτῷ. 

Εὔχομαι ὑγείαν ψυχῆς καί σώματος, καθώς ἐγώ σω-
ματικῶς ὑγιαίνω. Ἤθελα νά σᾶς ἐπισκεφθῶ, καθώς 
γνωρίζατε, ἀλλά δυστυχῶς δέν μπόρεσα πρός τό παρόν. Δι’ 
αὐτό ἐθεώρησα καλόν νά σᾶς γράψω δύο λόγια μέ τῆν 
εὐκαιρίαν πού θά ἔγραφα καί στόν ἀδελφόν Ἰωάννην. Μέ 
τόν ἀδελφόν Ἰωάννην τά περάσαμε πολύ καλά. Ἔχω ὠφε-
ληθῆ ἀρκετά. Εὔχομαι ὁ Κύριος νά τόν ἀξιώση νά γίνη μι-
κρός Πατήρ «Αὐγουστῖνος», διότι γνωρίζετε τήν ἀθλίαν 
κατάστασιν τῆς Ἐκκλησίας.  

Μοῦ ἔχει στείλη ὁ ἀδελφός Ἰωάννης τό «Φῶς ἤ φω-
τιά», ἐπίσης τό «Χωρίς μάσκα» καί τό «Ἀνορθώσατε τήν 
Ἐκκλησίαν». Πόσο λυπήθηκα πού δέν τά εἶχα διαβάση πιό 
γρήγορα, διότι τά ἀγνοούσα!  Εὔχομαι ὁλοψύχως ὁ 
Πανάγαθος Θεός νά τούς χαρίζη ὑγείαν μαζί μέ τόν Π. 
Αὐγουστίνον καί τόν Π. Χριστόφορον Καλύβαν, ἐννοώ, 
διότι σέ αὐτούς ὑπάρχει ἡ Μόνη ἐλπίδα νά ξεκαθαρισθῆ 
ἡ ἦρα ἀπό τό σιτάρι, καθώς ἡ παροιμία λέγη. Αὐτά εἶναι τά 
νέα μου πρός τό παρόν καί ἐλπίζω νά συναντηθοῦμε ἴσως 
καί ξαφνικά καί θά τά εἰποῦμε στόμα πρός στόμα. 

Πολλάς εὐχάς στήν οἰκογένειάν σας, τοῦ Χριστοῦ καί 
τῆς Παναγίας, 

Διά τό παιδάκι πού σᾶς ἔλεγα λόγῳ τοῦ ὅτι ὁ ἀδελ-
φός Ἰωάννης ἤθελε νά τό συναντήση, τοῦ εἶχα εἴπη νά 
κατέβη κάποια ἡμέρα νά τό γνωρίσετε. 

 

Μέ ἀγάπη Χριστοῦ 
Μ. Παΐσιος 

 

 
 
 
 

Ακολουθεί η ιδιόχειρη επιστολή: 
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Έπεται η δεύτερη σελίδα της επιστολής: 
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Ακολουθεί και η τρίτη σελίδα της επιστολής: 
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3η Επιστολή 
 

 

Και αυτήν την επιστολή τη στέλνει ο Γέρων 
Παΐσιος από την Ι. Μ. Στομίου. Σύμφωνα με τον π. 
Διονύσιο Τάτση, ο Γέροντας Παΐσιος λέγοντας ότι 
ασχολείται με «τις εργασίες τής Μάρθας», εννοεί 
«τις οικοδομικὲς εργασίες γιά τήν ἀνακαίνιση τῆς 
Μονῆς Στομίου». Επίσης, ζητάει από τον Γεώργιο 
Μάιπα να του στείλει ένα αντίτυπο από το βιβλίο 

«Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός» που έχει εκδώσει ο Πα-
τήρ Αυγουστίνος (μέσω της Αδελφότητός του, του 
«Σταυρού»). Του δηλώνει ότι το «διαφημίζει» αυτό 
το βιβλίο και προτίθεται να μοιράσει και άλλα ίδια 
βιβλία στους χριστιανούς. 

 

Ακολουθεί η επιστολή, δακτυλογραφημένη  
και  ιδιόχειρη: 
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Ἐν Ἱ. Μ. Στομίου τῇ 14-5-60 
 

Ἐν Χριστῷ ἀδελφέ Γεώργιε, χαῖρε ἐν Κυρίῳ πάντοτε. 
Ἔλαβα τήν ἐπιστολήν σας καί ἐχάρηκα διά τήν ψυχικήν καί σωμα-

τικήν σας ὑγείαν. Σᾶς εὐχαριστῶ πολύ διά τήν εἰκόναν. Βοήθειά σας. Θά 
τήν βάλω σέ κορνίζαν διά νά τήν βλέπουν οἱ προσκυνηταί. 

Πολύ σᾶς παρακαλῶ νά μοῦ στείλετε ἕνα βιβλίο ἀκόμη τοῦ Ἁγίου 
Κοσμᾶ τοῦ Αἰτωλοῦ, μέ τήν εὐκαιρίαν πού βρεῖτε κανέναν γνωστόν διά 
τήν Κόνιτσαν. Καί ὅταν παρουσιαστοῦν πολλοί, διότι τά ἔχω διαφημίση 
αὐτά τά βιβλία, θά σᾶς γράψω νά μοῦ στείλετε ἀνάλογα. 

Μάθε, ἔχω μεγάλον ἀγῶνα μέ τίς ἐργασιές τῆς Μάρθας, διότι 
ἄρχισα οἰκοδομές καί ἔτσι δέν μοῦ δίδεται καί ἡ εὐκαιρία διά πνευμα-
τικήν κίνησιν. Τό ἔργον ἐννοεῖται, ὅπως σᾶς ἔλεγα, ἄρχισα. Ὃλοι δείχνουν 
μεγάλην προθυμίαν. Πλὴν ὅμως ἡ εὐκαιρία δέν ὑπάρχη ἀπό ἐμέ διά νά 
ἔρχομαι εἰς ἐπαφήν τακτικά. 

Αὐτά εἶχα νά σᾶς γράψω καί τελειώνοντας σᾶς στέλνω πολλάς πολ-
λάς εὐχάς τοῦ Χριστοῦ καί τῆς Παναγίας, καθώς στήν κυρίαν σας καί στά 
παιδάκια. 

Μέ ἀγάπη Χριστοῦ 
Παΐσιος 
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4η Επιστολή 
 

 
Σύμφωνα με τον π. Διονύσιο Τάτση: «Ἡ κα-

τωτέρω ἐπιστολή δέν φέρνει χρονολογία. Ἴσως νά 
ἔχει σταλεῖ μετά τό Πάσχα τοῦ 1961. Ἀναφέρεται 
στή διακίνηση μερικῶν βιβλίων τοῦ πατρός Αὐγου-
στίνου, τά ὁποῖα προμήθευε στό Γέροντα ὁ Γεώρ-
γιος Μάιπας». Είναι εντυπωσιακό: Ο Άγιος Παΐσιος 
μοιράζει στους πιστούς τα βιβλία του Γέροντά μας, 
του Πατρός Αυγουστίνου και τα διαφημίζει! 

 
 

Στην επιστολή αυτή, ο Άγιος αποκαλεί τον 
Μάιπα: «Φάρον τοῦ Πατρός Αὐγουστίνου» που 
τον «ἔστησε στά ὡραῖα Ἰωάννινα». 

 
 
Ακολουθεί η επιστολή, δακτυλογραφημένη: 

 

 
Χριστός Ἀνέστη! 
 

Ἐν Χριστῷ ἀδελφέ Γεώργιε, χαῖρε ἐν Κυρίῳ πάντοτε καί ἀγάλλου 
ἐν Αὐτῷ. Εὔχομαι τό Ἃγιον Φῶς τῆς Ἀναστάσεώς Του μέσῳ τῆς 
Ὑπεραγίας Θεοτόκου, νά σᾶς φωτίζη πάντοτε, διά νά φωτίζετε 
τοὺς ἐν θαλάσσῃ εὑρισκομένους τῆς ἁμαρτίας, νά όδηγοῦνται 
ἀπό ἐσᾶς, τόν Φάρον τοῦ Πατρός Αὐγουστίνου, ὁ ὁποῖος σᾶς 
ἔστησε στά ὡραῖα Ἰωάννινα. 

Ἐπίσης εὔχομαι ὑγείαν ψυχῆς καί σώματος σέ σᾶς καί 
στήν εὑλαβεστάτην οἰκογένειάν σας καί σᾶς εὐχαριστῶ πολύ 
πολύ γιά ὅλα. Τά βιβλία τά ἔδωσα καί σᾶς ἀποστέλλω τά 
χρήματα. Θά κάμω δέ γνωστόν στούς προσκυνητάς τά ὡραῖα 
αὐτά βιβλία, δείχνοντας τά δικά μου καί ὅταν μοῦ παραγ-
γείλουν, θά σᾶς γράψω καί μοῦ στείλετε. 

Τελειώνοντας, σᾶς στέλλω πολλάς πολλάς εὐχάς τοῦ Χρι-
στοῦ καί τῆς Παναγίας. 

Ὁ ἀδελφός σας Παΐσιος ὁ ἐν μοναχοῖς ἐλάχιστος. 
Καί πάλιν ἐρῶ χαῖρε. 

________ 
 

Θά μοῦ ἐπιτρέψετε νά σᾶς στείλω καί μίαν εὐλογίαν διά νά 
πάρετε καραμελίτσες στά μικρά ἀγγελουδάκια, τώρα τίς χαρ-
μόσυνες ἡμέρες τοῦ Πάσχα. 

Ακολουθεί η ιδιόχειρη επιστολή: 
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5η Επιστολή 
 

 

Την επιστολή αυτή την στέλνει, το 1963, ο 
Γέρων Παΐσιος, από το θεοβάδιστο Όρος Σινά! Έχει 
εγκαταλείψει, πλέον, την Κόνιτσα και εγκαταβιώνει 
στο κελί των Αγίων Γαλακτίωνος καί Επιστήμης. Ζη-
τάει να μάθει κανένα «νέο από τον Γέροντα», δηλ. 
τον Π. Αὐγουστίνον.  

Στην επιστολή του αποκαλύπτονται πολλά 
ενδιαφέροντα στοιχεία της ζωής του στην έρημο. 

Λέει ότι τον πειράζει το μεγάλο υψόμετρο στο ο-
ποίο βρίσκεται (1500 μέτρα) γιατί δυσκολεύεται να 
αναπνεύσει λόγω της έλλειψης οξυγόνου. Ωστόσο, 
νιώθει έντονη την παρουσία της Θείας Χάριτος! 

 
Ακολουθεί η επιστολή, δακτυλογραφημένη: 

 
 
 

 
 

 

Ἐν Ἡσυχαστηριῳ Ἁγίου Γαλακτίωνος τῇ 16-6-63. 
Ἐν Χριστῷ ἀδελφέ Γεώργιε, χαῖρε ἐν Κυρίῳ πάντοτε. 

Εὔχομαι ὑγείαν κατ’ ἄμφω εἰς ὅλους σας, καθώς ἐγώ ὑγιαίνω 
χάριτι Θεοῦ. Τήν ἐπιστολήν σας ἔλαβα καί ἐχάρηκα πού ἔγινε καλά ἡ 
σύζυγός σας, καθώς καί ὅτι ὑγιαίνετε ὅλοι οἰκογενειακῶς. Εὔχομαι ὁ 
Κύριος, ὁ Μέγας Ἰατρός τῶν ψυχῶν καί τῶν σωμάτων, νά εἶναι στό σπίτι 
σας πάντοτε, διά νά μήν ὑπάρχη ἀνάγκη ἄλλου ἰατροῦ. Νά εἰπῆς στήν 
κυρία Γιώργινα νά μήν στενοχωρεῖται καθόλου, παρά νά ἐλπίζη καί νά 
δοξάζη τόν Θεόν γιά ὅλα καί ὁ Καλός Θεός πού φροντίζη διά τά πετεινά 
τοῦ οὐρανοῦ καί διά τά κρίνα τοῦ ἀγροῦ, θά φροντίση καί διά τά κρίνα 
τά δικά της. Γράψε μου καί κανένα νέο ἀπό τόν Γέροντα, σχετικά. 

Ἐγώ δέν ἔχω τίποτε σχεδόν. Λιγάκι τό ὑψόμετρο μέ πειράζη, διότι 
εἶναι στήν μονήν 1.500 [μέτρα]. Ἐδῶ πού μένω κοντά 2.000. Ἐκτός 
τούτου, δέν ἔχει καί όξυγόνο, διότι εἶναι τελείως γυμνό τό μέρος. Φυσικά 
δέν πρέπει νά γίνεται λόγος στούς δικούς μου, διά νά μήν στενοχω-
ροῦνται. Ὃταν δέν φυσάει, αἰσθάνομαι πονοκέφαλον καί σάν νά μοῦ 
κρατιέται ἡ ἀναπνοή. Ἀλλά εὐτυχῶς πού εἶναι πλησίον πολύ ὁ Θεός καί 
τρέφει μέ τό οὐράνιο μάννα, τήν Θείαν Χάριν Του. Καί ἔτσι αἰσθάνομαι 
μεγάλη χαρά. 

Ὁ κύριος Χρυσικός τί γίνεται; Πολλούς χαιρετισμοὺς. Ἐπίσης στήν 
κυρίαν Χατζῆ, στήν Πανωραίαν καί Καλλιόπην καί ὅλους τούς γνωστοὺς. 
Στόν π. Κοσμᾶν τήν μετάνοιάν μου. Στόν π. Μάξιμον, π. Θωμᾶν καί στόν 
ἀγαπητόν μας π. Σωφρόνιον... 

Πολύ θά σέ παρακαλέσω νά κάμης προσευχή μέ τά παιδάκια σου 
διά μίαν ὑπόθεσιν δική μου, διά νά μέ δυναμώση καί νά γίνει τό 
Πανάγιον Θέλημα τοῦ Θεοῦ, ὅ,τι ὁρίζη. Ἐπιφυλάσσομαι νά σᾶς γράψω 
πρός τό παρόν περισσότερα. Τό μόνο πού σᾶς γράφω εἶναι ὅτι ὁ Καλός 
Θεός ἐργάζεται. Νά μήν γίνεται, φυσικά, λόγος. 

 

Μέ ἀγάπη Χριστοῦ 
Παΐσιος 

Μέ συγχωρεῖτε πού σᾶς γράφω βιαστικά. 
 

 
 

Ακολουθεί η ιδιόχειρη επιστολή: 
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Στην επόμενη σελίδα, ακολουθεί η συνέχεια της επιστολής,  
ενώ εδώ παρακάτω οι παραπομπες των δικών μας σχολίων και επεξηγήσεων: 
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